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Exercice 1 

Usines, bureaux, commerces, hôtels, etc. : les établissements constituent le tissu productif 
d’un territoire. 
En France, entre les 1er janvier 2008 et 2013, le nombre d’établissements est passé de 3,5 
millions à 4,2 millions dans les activités marchandes hors agriculture. 
Cette croissance s’accompagne d’un important renouvellement des établissements sous 
forme d’entrées et de sorties du tissu productif. 
On estime que chaque année, sur la période entre les 1er janvier 2008 et 2013 : 
- le taux de sortie annuel moyen des établissements par le biais de cessations d’activités et 
transferts géographiques (déménagements) est de 17,5 %; 
- le nombre d’entrées annuel par le biais de créations d’entreprises, de reprises ou de 
transferts (emménagements) est de 812 000 établissements. 

L’évolution nombre d’établissements est modélisée par la suite  
n
u  où le terme 

n
u  est le 

nombre, en millions, d’établissements le 1er janvier de l’année  2018  n . Ainsi, 
0 3,5u . 

1) Justifier que pour tout entier naturel n, 1 0,825 0,812

 

n n
u u . 

2) On considère la suite  
n
v

 
définie pour tout entier naturel n par 4,64 

n n
v u . 

    a) Démontrer que la suite  
n
v  est une suite géométrique dont on précisera le premier  

    terme et la raison. 

    b) Exprimer 
n
v  en fonction de n. En déduire que pour tout entier naturel n,  

     4,64 1,14 0,825  
n

n

u . 

3) Ce modèle permet-il d’obtenir une estimation fiable (approchée à moins de 0,01 million 
près) du nombre d’établissements en France, au 1er janvier 2013 ? 
4) En admettant que ce modèle reste valable pour les années suivantes, est-il possible 
d’envisager qu’en France, le nombre d’établissements atteigne 5 millions ? 

 
Exercice 2  

Soit f  la fonction définie sur l’intervalle  0 ; 20  par      
1 3

4 ln 4 10 3ln
2 4

    x x x xf .  

1) Montrer que pour tout x de l’intervalle  0 ; 20 ,  
 

2 2 15

2 5

 
 



x x
x

x x

f . 

2) Déterminer les variations de la fonction  f  sur l’intervalle  0 ; 20  et dresser son tableau 

de variations. 

3) Une entreprise produit au maximum 20 000 objets par jour. On note x le nombre de 

milliers d’objets produits chaque jour travaillé :  0 ; 20x .  

On admet que le coût moyen de fabrication, exprimé en euros, d’un objet est égal à  xf , 

où f  est la fonction définie ci-dessus. 

    a) Pour combien d’objets produits le coût moyen de fabrication est-il minimal ? 
    b) Déterminer ce coût moyen minimal, arrondi au centime. 
 

 


